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j‘é Completare in modo opportuno scégliendo fra SHEEE
: 3 2 : 7 2
g(360 For) s g(315Fr) = —(840m) ... g(21hm)
g(ZOOr_ng) .......... 1 (1000 mg) - 2(1350 ........... 72.(135t)
4 5 2 2
6(8) .......... 5(8) (a > 0) —g" ) .......... ﬁ(a) (a > O)

15

16

17

18

19

Delle 250 pagine di un libro Gianni ha Ie.tto'prima ~52~ e successivamente f;’—

delle rimanenti. Quante pagine gli restano da leggere?

Dei 24 allievi di una classe, 3 Sl sono iscritti a un corso di tennis.

Solo % degliiscritti ha pero partecipato alle lezioni.

Quanti allievi di quella classe hanno frequentato le lezioni di tennis?

A causa dell'influenza g dei ragazzi che frequentano la scuola media d|

Massagno sono assenti. Sapendo che in totale gli allievi presenti a scuola

sono 108, determinare il numero totale degli alllew che sono iscritti alla
scuola.

Un ‘automobilista ha percorso 105 km corrispondenti a 1_75 del tragitto

totale. Determinare la lunghezza dell'intero tragitto.

In una scacchiera che frazione dellintera superficie occupano i quadratini
bianchi?
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Pietro il fiorista possiede un campo quadrato con il
lato di 100 m.

Ha suddiviso il campo in 4 fasce della medesima
larghezza poi, mediante una diagonale del
quadrato, ha ottenuto le 8 aiuole rappresentate
nella figura. In quelle indicate in grigio ha piantato
tulipani, nelle altre rose. =

~ ..‘;\‘@::"'(\ N
RN e\\
IR

Quale frazione dell'intero campo rappresenta la parte riservata ai tulipani?

In un secchio 6 L di acqua occupano % della ‘cap"aoité del secchio.

Quant'é la-capacita del secchio?
Se nel secchio vi fossero 5 L di acqua, quale frazione della capacita sarebbe
occupata?

Francesca parte da casa per andare a Siena.
Dopo aver percorso 60 km, le resta da fare ancora % del tragitto.

Calcolare la distanza tra la casa di Francesca e Siena.

Giulia ha percorso 1260 m e le mancano ancora g del tragitto per giungere

al traguardo. Quanti m le mancano per arrivare al traguardo?

Federico ha 120 Fr. Ricarica il telefonino con % dei soldi.

Quanti Fr ha utilizzato per ricaricare il telefonino?

Pierino a merenda ha mangiato % di una torta.

Che frazione di torta rimane? Pierino'ha mangiato pit di meta torta?
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Antonio e Basilio hanno effettuato una seduta dj allenamento su un
percorso a forma di anello lungo 40 km. || primo ha corso per 1 ora e 15

N 2 i . g
minuti e ha coperto 5 dellintero anello: il secondo, che invece ha corso

per 1 ora e 20 minuti, ha coperto ;—;- dello stesso anello. Quale distanza ha

percorso ognuno dei due atleti in quella seduta di alleﬁamento?

; 4 : i g -
Dopo aver mangiato 1 delle caramelle contenute in un intero pacco, mi

ritrovo con 88 caramelle. Quante caramelle c'erano nel pacco intero?

Un commerciante ha venduto dapprima la meta di un pezzo di stoffa e
successivamente % della stoffa rimasta. Gli rimangono cosi ancora 7 m di

stoffa. Quanti metri di stoffa aveva inizialmente?

- Su un grande albero di Natale sono state collocate delle lampadine.

: . . ; 2 ;
La sera in cui vengono accese, ci si accorge perd che 7 delle lampadine

sono rotte. Rimangono cosi accese solo 280 lampadine.
Quante sono in tutto le lampadine collocate sull'albero?

La figura disegnata sotto rappresenta g di una piastrella rettangolare.

Disegnare, nel modo pil preciso possibile, l'intera piastrella indicando il

procedimento seguito.
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Un cigno attraversa uno stagno.

Dopo aver percorso % del tragitto si ferma a riposare.

Quando riparte gli restano ancora 27 m. Quanto é lunga l'intera traversata?

Un serbatoio contiene 180 litri d'acqua, cioé g della sua capacita.

* Quanti litri d'acqua si possono versare ancora nel serbatoio?

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:

- 40% di 160 = ...... 16% di 950 =......

15% di340 = ...... 3% di 170 =......

25% di 10000 = ...... 50% di 34 =......

10% di7kg = ....... g 2% di 1458 Fr = ...... Fr
35% di2L=....dl 4% di15Fr=...... ct

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:

40% di...... =2160 22% di......=196,9

)7 s gt =546 Sy (el e Fr=450 ct

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:
...... %di24=18 - ....% di 800 = 128

...... %di10=5 .o....% di 14500 Fr= 3190 Fr

Giovanni compra un'automobile di 25000 Fr e una di 35000 Fr per la
moglie. Siccome ha comprato.due automobili, il venditore gli fa uno sconto
del 2%. Quanto deve pagare Giovanni?:
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Completare in modo opportuno scegliendo fra <;>; =,

g—(BGOFr) .......... %(315&) ' %(840m) .......... —2—(21hm)
%(ZOOmg) .......... 3:(1000mg) 3(1350 .......... §(135t)

5
5(a) PO §(a) (@>0) g(a) .......... %(a) (@>0)

Delle 250 pagine di un libro Gianni ha letto prima i;— e successivamente g
delle rimanenti. Quante pagine gli restano da leggere?

Sdi 20 = 4004y 5 vechuo (50 |
SLASO= W pag > Rechmro aucoia 60 pa.

Dei 24 allievi di una classe, 3 sI sono iscritti @ un corso di tennis.

Solo % degli iscritti ha perd partecipato alle lezioni.
Quanti allievi di quella classe hanno frequentato le lezioni di tennis?
IQ:UH"I 5 :%9&24 — /{6a“"bm.

Fon ku":mt' ¢ q-‘z Lo 46 = A2 alles

A causa dell'influenza % dei ragazzi che frequentano la scuola media di

Massagno sono assenti. Sapendo che in totale gli allievi presenti a scuola
sono 108, determinare il numero totale degli allievi che sono iscritti alla

scuola. _
(XIXTXT T 177131 lo"'zqag;(-()‘?_
\-’"\rﬂ'—'——-—-l
Aog - = AP allie.

Un automobilista ha percorso 105 km corrispondenti a % del tragitto

totale. Determinare la lunghezza dell'intero tragitto.

Tokle = (oS : 7). 45 = 225 «.,

In una scacchiera che frazione dell'intera superficie occupano i quadratini

bianchi? ryA
ianchi g[; ( - %)
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Pietro il fiorista possiede un campo quadrato con il
lato di 100 m.

Ha suddiviso il campo in 4 fasce della medesima : 3
larghezza poi, mediante una diagonale del L—-.

quadrato, ha ottenuto le 8 aiuole rappresentate
nella figura. In quelle indicate in grigio ha piantato 9 !‘-\
tulipani, nelle altre rose. (

[

Quale frazione dell'intero campo rappresenta la parte riservata ai tulipani?
& ( - 3 )
1 8

In un secchio 6 L di acqua occupano % della capacita del secchio.

Quant’e la-capacita del secchio?
Se nel secchio vi fossero 5 L di acqua, quale frazione della capacita sarebbe

o] ta? i
T fapuelkd folede = (6:3)-5 = Ao L
ﬁaih'au.e com.'?fanufuﬁt( a 5/ : = Z{Z_..

S
1o
Francesca parte da casa per andare a Siena.

Dopo aver percorso 60 km, le resta da fare ancora é del tragitto.

Calcolare la distanza tra la casa di Francesca e Siena.

El I ‘ - ] Tou"— '-‘-(6(7: 3)-5: A00 Un,
——— —_—

60 Kua

Giulia ha percorso 1260 m e le mancano ancora g del tragitto per giungere

al traguardo. Quanti m le mancano per arrivare al traguardo?

Aeoselln” = 4260 ¢4 = 345 ua
LT efIrrd

A260 v

Federico ha 120 Fr. Ricarica il telefonino con % dei soldi.
Quanti Fr ha utilizzato per ricaricare il telefonino?
Casea = 2d 10 - R .

Pierino a merenda ha mangiato % di una torta.

Che frazione di torta rimane? Pierino ha mangiato pits di meta torta?

g

k-1 Mo 4 werno
15 {

(
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Antonio e Basilio hanno effettuato una seduta di allenamento su un
percorso a forma di anello lungo 40 km. Il primo ha corso per 1 ora e 15

minuti e ha coperto % dell'intero anello; il secondo, che invece ha corso

per 1 orae 20 minuti, ha coberto % dello stesso énello. Quale distanza ha
percorso ognuno dei due atleti in quella seduta di allenamento?

Aubouio écﬂ'467kma = 46

Cas o . -"-:; S Gollles o = 2780

; 4 3 ; :
Dopo aver mangiato T3 delle caramelle contenute in un intero pacco, mi

ritrovo con 88 caramelle. Quante caramelle c'erano nel pacco intero?

5?': wiamgiate o :_‘_‘gf ole yegfouo, _l-—ofu,(x_l: (69?:44)»45-*— 20

Un commerciante ha venduto dapprima la meta di un pezzo di stoffa e

J 1 A T : ;
successivamente 5 della stoffa rimasta. Gli rimangono cosi ancora 7 m di
stoffa. Quanti metri di stoffa aveva inizialmente?

4Cﬂ§bu:bu;:; -.;l:Z.-; ngud
| waeki | ORE] R

b : u-::—-—' gm&‘-u-‘\ﬂt.e = 3,53 = {O,rS.M =) TO"T?- 2/{\;4
Su un grande albero di Natale sono state collocate delle lampadine.

: ; LA ; 2 :
La sera in cui vengono accese, ci si accorge perd che 7 delle lampadine

sono rotte. Rimangono cosi accese solo 280 lampadine.
Quante sono in tutto le lampadine collocate sull'albero?

%wu'e ) % decese . To\CQ./(E’. :(2@'0:5)‘?-: .3%2 iﬂﬂl‘)

La figura disegnata sotto rappresenta % di una piastrella rettangolare.
Disegnare, nel modo pili preciso possibile, I'intera piastrella indicando il

procedimento seguito. ‘
Ak 4,4 4,4

AL R AT T
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Un cigno attraversa uno stagno.
Dopo aver percorso % del tragitto si ferma a riposare.

Quando riparte gli restano ancora 27 m. Quanto & lunga l'intera traversata?

E— pens o gsmh«-tt'. 77 (@:3.)-5 = 45w

Un serbatoio contiene 180 litri d’acqua, cioé g della sua capacita.

Quanti litri d’acqua si possono versare ancora nel serbatoio?

Tadele = (’f?O:S)-ﬂ = 32¢ |
St fossouo vesase .?ZG-—’fB'O = A4G L

—_—

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:

40% di 160 = ..ok | 16% di 950 =. 457

15% di 340 = .5/ 3% di 170 =.5 1

25% di 10000 = 2500 50% di 34 =. /T

10% di 7 kg = .32Q g 2% di 1458 Fr = 16 Fr
35%di2L=.7F.d 4% di 15 Fr= (0. ct

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:

40% di S4d = 2160 22% di.835.= 196,9
0.7% di .y...= 546 3% di A%0.Fr = 450 ct
 J8'oo

Completare in modo che le seguenti uguaglianze siano verificate:

I5%di2a=18 Ab..% di 800 = 128
©.%di10=5 2Z...% di 14500 Fr = 3190 Er

Giovanni compra un'automobile di 25000 Fr e una di 35000 Fr per la
moglie. Siccome ha comprato due automobili, il venditore gli fa uno sconto
del 2%. Quanto deve pagare Giovanni?

.ZSGW«r 35000 <= EOrOUO . - Pa:aa,
Sconle = Q?UIOO()): 1o0-2 = 4200 F. f C&€ €00 v
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Esercizi

- @ Frazione come numero: esercizi in classe

1. Scrivi queste frazioni in forma decimale

2
5

T
10 ~

*2. Scrivi questi numeri in forma frazionaria

0,5=

13=

25=

2

0,25=

i

Ao
I

oo |\O

oo|—

3. Per ognuno dei numeri indicati, indica la posizione (in modo abbastanza preciso) sulla retta -

dei numeri. Per il numero 7 (cioe 0,75) & gia indicata la risposta come esempio.

6 5. 119
3 13 ; = gy 17 3
4 —a 5 . 12 Bl
2 E 4
0 1 4 6 7
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Matematica, 2. Media : Esercizi »f Nome:

: @ - Frazione come numero: esercizi in classe // QD_LU %\@U\A

1. Scrivi queste frazioni in forma decimale

2_ 04 2. 45 2- 718

L- 03 L.z 2= A 15
5= 0L i- 0 7= 04
5= 0,09 1 0 05 = G104
\13_0= 0,3 %=O,OC= %?@,/‘{

"2, Scrivi questi numeri in forma frazionaria

05= . ‘ 0,25 = 4 B o
[ '_z:' > q_. P ‘/{O
IS= =t 2= 2 04= %
g A0
25= S | . | 12= 12
yA il 1

3. Per ognuno dei numeri indicati, indica la posizione (in modo abbastanza preciso) sulla retta

dei numeri. Per il numero 7 (cioe 0,75) ¢& gia indicata la risposta come esempio.

: | |
ot I : -kl
3 3 2 e 15 - B

? =l iR




Matematica Esercizi Nome e data:

1

2.
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@) Esercizi: frazioni equivalenti e frazioni ridotte ai minimi termini

Metti il simbolo “="" tra coppie di frazioni equivalenti e “#” tra coppie di frazioni non
equivalenti.

5 3 220 436
70 7t 7o) 5 40
7..28 | 9. .45 7 75
A6 2 1l(o) 4 100
4.1 8 96 1365
5 90 9O 117 35
120! 9 171 25 200
13 143 8§ 144 13 130

Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni:

GBS o RS (N G G 10
SO R 1117 1))

2 bl b

104 621 350

Riduci le seguenti frazioni ai minimi termini:

G S _ S L
6 9 6 @
g 10 _ e 30 _
16 30 20 50
Rl S O 15
14 20 45 45
16 _ 20 _ 33 _ 50 _
24 44 44 25
40 49 66 72

120 77 77 100




Matematica Esercizi Nome e data:

4. Trova il valore della x:

ad il 88
1i5: - x0¢ 1% = 121 % -:16
s L 12, 028
24 x 27 36 x 48
ol 20 = 22 g
58~ 43 72 60 105

5. Evidenzia in un colore le frazioni ridotte ai minimi termini.

Riduci poi le altre ai minimi termini.

9'8'24°28°72°66°2°30°3°2°10°9°107472° 9 °75°94° 9’39




Matematica

Esercizi

Nome e rdata:

Q) s

2.

equivalenti.

3433
7770

7 __28

4 16

4_72

5 90

11 <121

e ——

13 M3

241

220

—

7 70

9_45

—— —

2 10

8# 96

117

8 144

TL275

@) Esercizi: frazioni equlvalenn e frazioni rldotte ai minimi termini / gOd_ UZ10OA

1. Mettl il simbolo “=" tra copple d1 frazioni equivalenti e “#” tra coppie di ﬁazmm non

4 1136
=5

100

1365

—_—

X 33

25 200
¢130

Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni:

68 . 36, 54 38 126 120

2 L] 2

50 7 112 ° 102 7 104 C 6217 350

% 8 3 M Moz
S 29 AF  S2 6 35

Riduci le seguentiﬁazioln.i ai minimi termini:

3_4 3a_ 1 4_2
9 3 6 L 10 § °
10 _/ 6_4 30_3
30 73 20§ 0o s -
S_4 5 _ 4 15_ 84
20 4 45 9 a5 3
20 _ S 33_ 3% S0 _ Z
44~ 14 44z 125 5
et 56 _ .6 72 _ 48
77T A TF 100 25




Matematica ge Esercizi Nome e data:

4. Trovail valore della x:

12_4 il

Ta O ey = 2

2D SRR Sy s i V) T

— —_— {_O = i
P e ST 27 36 . x 48 7

ST . 48D 60 105

5. Evidenzia in un colore le frazioni ndotte ai IIllIllIIll termini. Riduci poi le altre al minimi
termini.

982428726623032109 4 9594939
ST el i 1 S o
el SRS AT AT O
R e A S A sanal)




